Краткосрочный план 

	Раздел
	Раздел III. Сатира  и юмор в литературе

	ФИО педагога
	Борисова Ирина Юрьевна

	Дата
	12/12/12/11. 02.2021                    

	Класс
	Количество присутствующих:
	Количество отсутствующих:

	Тема урока
	Художественный мир комедии: образы комедии

	Цели обучения в соответствии с учебной программой
	7. 1.6.1. Давать аргументированный ответ на проблемный вопрос.

7. 2.5.1. Характеризовать героев произведения на основе деталей и цитат из текста.

7. 2.6.1. Анализировать сюжет и композицию, художественные образы и оформлять своё представление в таблицах, схемах, кластерах, презентациях и др.

	Ход урока

	Этап урока/время
	Действия педагога
	Действия учеников
	Оценивание

	Начало урока
	Начинает  конференцию.


	1. Готовятся у уроку, записывают число, тему. Знакомятся с целями урока.
	

	Середина урока 
	Через презентацию показывает отражение истории в создании произведения. Даёт вопросы на повторение:

-Что такое комедия?
- Что такое классицизм?
Озвучивает проблемный вопрос:
Докажите, что произведение Д.И.Фонвизина написано в жанре комедии классицизма
- Что такое классицизм?

- Присутствуют ли признаки классицизма в комедии Д.И. Фонвизина «Недоросль? 

(Да, это комедия классицизма, а у классицистов каждый жанр подчинятся определенным правилам.)
Помогает выстраивать характеристику героев
Помогает выполнить задание, работая с текстом
	2. Просматривают презентацию. Отвечают на вопросы учителя.

3. Читают определение.
Классицизм (от латинского classicus – образцовый) – это направление в искусстве и литературе Европы и России, для которого характерно строгое соблюдение творческих норм и правил и ориентация на античные образцы. Классицизм возник в Италии в 17 веке, а как направление сложился сначала во Франции, а затем и в других странах Европы. Создателем классицизма считается Никола Буало. В России классицизм зарождается в 1730-е гг. в творчестве Антиоха Дмитриевича Кантемира (русского поэта, сына молдавского господаря), Василия Кирилловича Тредиаковского и Михаила Васильевича Ломоносова. С классицизмом связано творчество большинства русских писателей 18 века.
Называют признаки классицизма в комедии Фонвизина.

1. Соблюдение единства времени и места действия.

2. Деление персонажей на высоких и низких, порочных и добродетельных.

3. Вера в разум, в то, что закон и просвещение могут исправить нравы общества - прямое выражение авторского идеала.

4. Наказывается порок, вознаграждается добродетель 

4. Работают с речевыми характеристиками.
Средствами характеристики героя драматического произведения являются его речь, поступки, взаимоотношения с другими персонажами.

Например, речевая характеристика Цыфиркина основана на том, что в прошлом он был солдатом, а сейчас преподает арифметику: в его речи звучат подсчеты, а также военные термины и фразеологические обороты.

Речь Простаковой безграмотна, груба, но очень изменчива в зависимости от адресата и ситуации. Со слугами помещица позволяет себе оскорбительные слова и властные интонации, а при встрече гостей они в ее речи робкие и подобострастные. Речь Простаковой выдает в ней грубую помещицу-крепостницу, практически необразованную, привыкшую повелевать и не считающуюся ни с чем, кроме своих желаний.


Главный  герой Митрофанушка говорит не так уж много. Но по этим репликам мы всё же можем судить о нём. Мы убедились, что он невоспитан и необразован, но стоит ли ограничиться таким категоричным суждением, ведь «Митрофан рассуждает по-своему находчиво и умно» (Ключевский). Он изворачивается, хитрит, чувствует свою выгоду. В общем, он не глуп.

От героя классической комедии мы ждём однозначного воплощения порока или добродетели, но герой комедии Фонвизина не таков. Он живой человек, и в этом новаторство Фонвизина, отмеченное критиками. 

Итак, наш герой любит плотно поесть, в нём кровь кипит, он непоседа, причём силы его не востребованы, поэтому он всё время вертится, бегает, а порой проявляет неплохую смекалку.

5. Выполняют задание. Работа в группах
1) Составьте речевую характеристику одного из героев комедии. Найдите данную реплику в тексте, определите, кто её говорит.
Например, проследите по тексту, к кому и как обращается Простакова. Как речь героини раскрывает ее характер, ее отношение к другим персонажам комедии? 

2) Прочтите приведенные цитаты и объясните, что именно хотели сказать нам их авторы? О каких особенностях комедии Фонвизина «Недоросль» говорится в этих цитатах?
Волшебный край! Там в стары годы,

Сатиры смелый властелин,

Блистал Фонвизин, друг свободы…

                  А.С. Пушкин. «Евгений Онегин»

…Сатирик превосходный

Невежество казнил в комедии народной.

                А.С. Пушкин. «Послание к цензору»

«Всё в этой комедии кажется чудовищной карикатурой на всё русское. А между тем нет ничего в ней карикатурного: всё взято живьём с природы…» 

Н.В. Гоголь

«Его дураки очень смешны и отвратительны, но это потому, что они не создания фантазии, а слишком верные списки с натуры».

В.Г. Белинский
3) Представьте образ героя, записав его реплики (цитаты из теста) в тетради или на отдельном листе с рисунком

Дескриптор

Критерии оценивания

Кол-во баллов

Активно отвечает на вопросы учителя в течение урока.  

1-2

Активно работает с речевыми характеристиками, приводят в пример цитаты из текста.
1-3
Показывает хорошее знание и понимание текста. Представляет художественные образы в виде рисунков и схем

1-5
Всего:

10


	ФО «Самый внимательный»

Оценивание методом «Похвала»

Оценивание «Самый находчивый»

ФО «Кто быстрее даст ответ»

Оценивание методом «Похвала»

Взаимооценивание. Метод «Ладошка»



	Конец урока
	Проводит рефлексию
	Выполняют рефлексию.
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	Пояснение учителя
	Поясняет действия для самостоятельной работы и задание. 
	Задание.

1. Дочитать комедию Д.И.Фонвизина «Недоросль».

2. Определить художественный мир комедии: образы комедии. Найти цитаты в тексте,характеризующие героев.
3. В OnlineMektep - Bilimland.kz выполнить задание к теме: «Сравним произведения (Д.И. Фонвизин «Недоросль»)»
	


Для онлайнмектеп

	Раздел III. Сатира  и юмор в литературе

	Творчество Д.И. Фонвизина. Комедия «Недоросль»

	7. 1.6.1. Давать аргументированный ответ на проблемный вопрос.

7. 2.5.1. Характеризовать героев произведения на основе деталей и цитат из текста.

7. 2.6.1. Анализировать сюжет и композицию, художественные образы и оформлять своё представление в таблицах, схемах, кластерах, презентациях и др.

	2. Просматри презентацию. Ответь на вопросы учителя.

3. Прочитай определение.

Классицизм (от латинского classicus – образцовый) – это направление в искусстве и литературе Европы и России, для которого характерно строгое соблюдение творческих норм и правил и ориентация на античные образцы. Классицизм возник в Италии в 17 веке, а как направление сложился сначала во Франции, а затем и в других странах Европы. Создателем классицизма считается Никола Буало. В России классицизм зарождается в 1730-е гг. в творчестве Антиоха Дмитриевича Кантемира (русского поэта, сына молдавского господаря), Василия Кирилловича Тредиаковского и Михаила Васильевича Ломоносова. С классицизмом связано творчество большинства русских писателей 18 века.
Назови признаки классицизма в комедии Фонвизина.

1. Соблюдение единства времени и места действия.

2. Деление персонажей на высоких и низких, порочных и добродетельных.

3. Вера в разум, в то, что закон и просвещение могут исправить нравы общества - прямое выражение авторского идеала.

4. Наказывается порок, вознаграждается добродетель 

4. Поработай с речевыми характеристиками.

Средствами характеристики героя драматического произведения являются его речь, поступки, взаимоотношения с другими персонажами.

Например, речевая характеристика Цыфиркина основана на том, что в прошлом он был солдатом, а сейчас преподает арифметику: в его речи звучат подсчеты, а также военные термины и фразеологические обороты.

Речь Простаковой безграмотна, груба, но очень изменчива в зависимости от адресата и ситуации. Со слугами помещица позволяет себе оскорбительные слова и властные интонации, а при встрече гостей они в ее речи робкие и подобострастные. Речь Простаковой выдает в ней грубую помещицу-крепостницу, практически необразованную, привыкшую повелевать и не считающуюся ни с чем, кроме своих желаний.


Главный  герой Митрофанушка говорит не так уж много. Но по этим репликам мы всё же можем судить о нём. Мы убедились, что он невоспитан и необразован, но стоит ли ограничиться таким категоричным суждением, ведь «Митрофан рассуждает по-своему находчиво и умно» (Ключевский). Он изворачивается, хитрит, чувствует свою выгоду. В общем, он не глуп.

От героя классической комедии мы ждём однозначного воплощения порока или добродетели, но герой комедии Фонвизина не таков. Он живой человек, и в этом новаторство Фонвизина, отмеченное критиками. 

Итак, наш герой любит плотно поесть, в нём кровь кипит, он непоседа, причём силы его не востребованы, поэтому он всё время вертится, бегает, а порой проявляет неплохую смекалку.

5. Выполни задание. Поработай в группе. 

1) Составь речевую характеристику одного из героев комедии. 

Например, проследи по тексту, к кому и как обращается Простакова. Как речь героини раскрывает ее характер, ее отношение к другим персонажам комедии? 

2) Прочитай приведенные цитаты и объясните, что именно хотели сказать нам их авторы? О каких особенностях комедии Фонвизина «Недоросль» говорится в этих цитатах?
Волшебный край! Там в стары годы,

Сатиры смелый властелин,

Блистал Фонвизин, друг свободы…

                  А.С. Пушкин. «Евгений Онегин»

…Сатирик превосходный

Невежество казнил в комедии народной.

                А.С. Пушкин. «Послание к цензору»

«Всё в этой комедии кажется чудовищной карикатурой на всё русское. А между тем нет ничего в ней карикатурного: всё взято живьём с природы…» 

Н.В. Гоголь

«Его дураки очень смешны и отвратительны, но это потому, что они не создания фантазии, а слишком верные списки с натуры».

В.Г. Белинский
3) Представь образ героя, записав его реплики (цитаты из теста) в тетради или на отдельном листе с рисунком

Дескриптор

Критерии оценивания

Кол-во баллов

Активно отвечает на вопросы учителя в течение урока.  

1-2

Активно работает с речевыми характеристиками, приводят в пример цитаты из текста.
1-3
Показывает хорошее знание и понимание текста. Представляет художественные образы в виде рисунков и схем

1-5
Всего:

10

Выполни рефлексию. 
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	Учебное задание.
1. Дочитай комедию Д.И.Фонвизина «Недоросль».

2. Определи художественный мир комедии: образы комедии. Найди цитаты в тексте,характеризующие героев. Представь образ героя, записав его реплики (цитаты из теста) в тетради или на отдельном листе с рисунком
3. В OnlineMektep - Bilimland.kz выполнить задание к теме: «Сравним произведения (Д.И. Фонвизин «Недоросль»)»

	Всё, что сделал сфотографируй и отправьте в ОМ или «Кунделик». Ровно и прямо, А не боком и криво!

Не забудь, что за работу в тетради тоже ставятся дополнительные баллы! Пишем красиво, аккуратно и грамотно. Так, чтобы самому нравилось! 




Для комедии классицизма характерно: 
Обращение к образам и формам античного искусства. 
Герои четко делятся на положительных и отрицательных. 
Сюжет основан, как правило, на любовном треугольнике: героиня-герой-любовник, второй любовник. 
Конфликт чувств и долга. 
В конце классической комедии порок всегда наказан, а добро торжествует. 
Дейстуюет принцип трех единств (места, времени, действия) (действие происходит в довольно короткий промежуткий времени и в одном месте) . 
Язык - сниженный (возможны просторечия, разговорная лексика, употребление архаичных слов и афоризмов. )

Классицизм — литературное направление, осно​ванное на принципах философского рационализма, идеале гармонии и меры, строгом соблюдении норма​тивности в поэтике, подражании образцам античной словесности, вере в человеческий разум. Гармония содержания и формы, строгое деление героев на поло​жительных и отрицательных, использование «гово​рящих» фамилий, правила «трех единств» , соблюде​ние иерархии жанров — вот основные черты классицизма.

Русский классицизм отличает сатирическая на​правленность произведений, преобладание нацио​нально-исторической тематики над античной.

1. Фонвизин соблюдает в «Недоросле» единство места и времени: все события комедии разворачива​ются в доме госпожи Простаковой и действие проис​ходит в течение 24 часов. Но Фонвизин нарушает единство действия, так как в произведении два кон​фликта: любовный и социально-политический. Лю​бовный конфликт является основным.

2. Герои комедии делятся на отрицательных (госпожа Простакова, гос​подин Скотинин) и положительных (Милон, Стародум, Софья) .

3. Автор наделяет героев «говорящими» фамилиями: Правдин, Скотинин, Вральман. Положительные герои — Стародум, Софья, Милон — гово​рят правильным литературным языком, их речь по​учительная. Отрицательные же герои используют про​сторечные слова, бранную лексику, их речь более живая (например, Простакова говорит: «А ты, скот, подойди поближе. Не говорила ль я тебе, воровская харя, чтоб ты кафтан пустил шире"

4. Речь героев является средством характеристики героев. Четко прослежи​вается связь с фольклором: герои в разговоре употреб​ляют пословицы и поговорки, которые делают коме​дию «народной» (например, «Всякий женись на своей невесте» , «Век живи, век учись» , «Не хочу учиться, хочу жениться») .

5.Комедия имеет воспитательную направленность, так как в ней затрагиваются важнейшие вопросы вос​питания гражданина, образования, нравственности, произвола помещиков. Комедия носила злободнев​ный характер, ведь Д. И. Фонвизин показал все тяго​ты крепостного права, недостатки обучения. Эта пье​са стала предшественницей комедии А. С. Грибоедова «Горе от ума» .

1. Фонвизин соблюдает в своей комедии «Недоросль» единство места и времени

2. Герои комедии делятся на отрицательных и положительных.

3. Автор наделяет героев «говорящими» фамилиями

4. Четко прослежи​вается связь с фольклором: герои в разговоре употреб​ляют пословицы и поговорки, которые делают коме​дию «народной» - то есть видим просторечье

5.Комедия имеет воспитательную направленность

По всем признакам- это комедия классицизма

	Черты классицизма

· Обращение к образам и формам античности как к идеалу.
· Принцип рационализма, культ разума.
· Строгое соблюдение правил, канона в построении художественного произведения.
· Соблюдение в драме единства места, времени и действия.
· Стремление запечатлеть существенные свойства жизненных явлений.
· Обращение к общественной проблематике.
· Утверждение идей абсолютизма, патриотизма, гражданственности.
· Прямолинейность подачи человеческих характеров.
· Идеализация героев.
· Утверждение идей абсолютизма, 
	Классицизм как литературное направление

- Классицизм возник в первой половине XVIII века. В этот период в России укреплялся самодержавный строй. Главной опорой самодержавия было дворянство. Литература классицизма обслуживала потребности абсолютистского государства. Проповедовала идеи гражданственности, связанной с этой формой социального устройства, идеи просвещенной монархии.

- В переводе с латинского «классицизм» - «образцовый», «первоклассный». В XVII-XVIII веках образцовыми, достойными подражания считались произведения древнего греко-римского искусства. 

- Изучение произведений античного искусства позволило теоретикам классицизма вывести каноны, которым писатели должны были следовать в художественном творчестве.

- Писатели-классицисты считали, что человеческие чувства обманчивы, что лишь с помощью разума можно познать жизнь и гармонично отразить её в литературе.

- Правила классицизма предусматривали деление литературы на строго определённые жанры: высокие (ода, поэма, трагедия) и низкие (комедия, сатира, басня). 

- Человеческие характеры обрисовывались односторонне, действующие лица обычно являлись носителями какой-либо одной черты и четко подразделялись на носителей добра или зла.

- Драматические произведения подчинялись правилам трех единств. События происходили в течение одних суток, в одном месте, сюжет не осложнялся побочными эпизодами.


Речевая характеристика— это характеристика персонажа через его речь, в которой проявляются слова и обороты, указывающие на его род деятельности, социальную принадлежность, особенности воспитания, культурный уровень, степень образованности
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